

ЖЕНЩИНА В ПОЛИТИКЕ – СИМВОЛ ВРЕМЕНИ

Тенденция усиления роли женщин в политике вплоть до избрания их президентами и премьерами ныне постепенно становится символом времени. Почему? Все современные развитые государства переходят к новым, современным формам деятельности государств в связи с ростом требования населения к качеству жизни и переходом общества к новой ступени своего развития – информационному обществу, основанному на «экономике знаний». Современный тип развития общества предъявляет существенно более высокие требования к воспроизводству и развитию человеческого капитала, что в свою очередь, перераспределяет привычные функции государства с традиционных, связанных в основном с репрессивными и упорядочивающими функциями, в сторону современных. С чем же связаны эти современные функции? Прежде всего, с политикой государства в таких сферах, как образование здравоохранение, социальное обеспечение, фундаментальная наука.

Постепенное «переформатирование» задач современного государства не в последнюю очередь сформировало более жесткие требования на восстановление гендерного баланса в руководстве государством и создания более рационального механизма управления страной на всех уровнях. Именно поэтому продвижение женщин во власть рассматривается в настоящее время как инструмент стабильного, гуманитарного и устойчивого развития общества, поскольку реальное равноправие мужчин и женщин изменяет приоритеты государственной политики, жизнь страны в целом. Статистика свидетельствует, что государства, имеющие в своих парламентах и правительствах меньше 25–30 % женщин, плохо справляются с проблемами охраны материнства и детства, прав ребёнка, социальной защиты [1]. А это указывает на то, что соблюдение и обеспечение прав человека в соответствии с основными демократическими требованиями не выполняется в полной мере. Не удивительно, что борьба за подлинную демократию включает в себя очень важную составляющую – полное равноправие женщин вплоть до паритета с мужчинами в правительствах, парламентах и во всех институтах власти, обеспечивающих социальную справедливость и стабильность в обществе.

События последних двух столетий показали, что всё же человечество упорно, хоть и очень медленно движется вперёд в решение гендерных проблем, а значит создаёт основы гражданского общества и правового государства. Женщины входят и во многие политические партии, движения, блоки, наряду с мужчинами осуществляя политическую,

общественную деятельность [2, с. 24]. Во второй половине XX века процент женщин в законодательных органах власти в странах, имеющих парламенты, вырос в четыре раза.

Так, доля женщин-министров в 1997 г. в Швеции составляла 3 %, в Финляндии – 36 %, в Дании и Норвегии – по 29 % [3, с. 82]. Благодаря различным типам квот, использовавшимся политическими партиями, в 1999 г. в среднем по Скандинавии доля женщин среди парламентариев составила 38,9 % [4], а улучшение положения женщин в этих странах за последние 30 лет было настолько существенным, что изменилось в целом лицо политики. В этих странах стали неприменимы модели маргинализации женского политического участия, поэтому можно говорить о становлении общества с благоприятными для женщин условиями жизни. Политика становится всё более распространённой профессией и важным видом деятельности, вовлекающим всё большее количество людей в свой круг. Естественно, что женщины выбирают политическую деятельность, поскольку обладают соответствующим образованием, знаниями, амбициями, желанием реализовать свои возможности на сложнейшем политическом поприще. А если политиком становится мужчина, то неминуемо его супруга так или иначе вовлечена в политическую деятельность, бывая на приёмах, наблюдая за деятельностью мужа, помогая ему в тех делах, в которых она может оказать помощь.

За весь XX век в мире можно насчитать всего около 30 женщин, которые были избраны президентами или главами правительств. Например в России в настоящее время в системе исполнительной власти число женщин, конечно, оставляет желать лучшего, но, тем не менее, с каждым годом их количество всё увеличивается.

Таким образом, создавая государство с политическим управлением, основанном на партнёрстве мужчин и женщин, важно понять какую выгоду может извлечь общество в целом? Ответ прост: партнёрство мужчин и женщин в политике является источником более полной и представительной демократии, поскольку создаются реальные возможности учёта многополюсных интересов в обществе.

ЛИТЕРАТУРА

1. Режим доступа: http://www.spravedlivie.ru/i_ghenthiny_v_politike_za_i_protiv.htm
2. Кормич Л.І. Правовий статус жінки в Україні: гендерний вимір // Актуальні проблеми політики. Зб. наук. прац. – Вип.24. – Одеса, 2005. – С. 3–24.
3. Men and Women in Politics. Democracy Still in the Making. A World Comparative Study. – Series "Reports and Documents" 28. – Geneva: Inter-Parliamentary Union, 1997. – P. 82–92.
4. Women in National Parliaments Situation as of 5 December 1999. – Geneva Inter-Parliamentary Union, 1999.